



代表、委员与百姓连线，探讨优化农村人居环境

改善人居环境 建设美丽乡村

■ 本报特派记者 金昌波 刘操(陵水融媒体中心配合连线)

农村人居环境整治是实现乡村振兴的一场硬仗，也是全面建成小康社会要完成的硬任务。今年的政府工作报告明确提出“增加专项债券投入，支持现代农业设施、饮水安全工程和人居环境整治，持续改善农民生产生活条件”，为下一步抓好农村人居环境整治、“厕所革命”等工作指明了方向。

5月27日下午，部分海南团全国人大代表、住琼全国政协委员连线陵水融媒体中心，与百姓代表就如何优化农村人居环境展开讨论。

问



百姓代表 吉会增：
(陵水黎族自治县英州镇
红鞋村村民)

去年，我家在政府的帮助下建了厕所，结束了一直以来家里没有厕所的尴尬。近年来，通过干部和村民的整治，村里的环境变得越来越好。我想问代表、委员，今年的政府工作报告对优化农村人居环境有什么部署？我省农村“厕所革命”还在推进中，如何高质量完成这项工作？

答

杨莹代表：
(海南玫瑰谷产业发展有限公司董事长)

加强规划设计 建好美丽乡村

经过这次疫情，我们应该更加深刻认识到加强农村人居环境整治和公共卫生体系建设的重要性。去年以来，海南各市县以“三清两改一建”(即清理垃圾、污水、废弃物，改厕、改路，建机制)为抓手，大力推进农村人居环境整治工作取得了良好效果。我认为，下一步应该持之以恒地抓好落实，确定村容村貌“干净、卫生、整洁”。

此外，在清洁村庄的基础上，还要突出“美化家园”的概念。我认为，应该在村庄规划设计上下功夫，建设好美丽乡村：

一是村庄每一角落都要有绿植或花簇，这样一来，与村庄道路的照明及亮化有机结合后，在建筑群落里种绿植也就是“在植物里有房子，房子上有花草”；二是要统筹好村庄的专用色、图案及房屋建筑形态，把植物、景观、建筑融合起来、统筹考虑，消除同质化；三是亮化工程要尽量利用太阳能发电，做到既环保又节能。

林安委员：
(省政协民族和宗教委员会主任)

提升村民参与人居环境整治自觉性

海南近年积极改善农村人居环境，建设出了成片的美丽乡村。我认为，农村人居环境整治工作是贯穿实施乡村振兴战略始终的长期任务，要与打赢脱贫攻坚战和全域旅游紧密结合起来。建议引导有条件的地区将农村环境基础设施与特色产业、休闲农业、乡村旅游等有机结合，实现农村产业融合发展与人居环境改善互促互进，让“绿水青山就是金山银山”在现实中落地生根。

我觉得农村基础设施还有待进一步提升，建议进一步加大各级财政对农村基础设施、人居环境整治的投入力度。比方说加快垃圾处理能力，提升生活垃圾无害化处理率，比方说推动清洁能源在农村地区的使用率，改善农村能源结构和使用方式，让农作物废弃物实现综合科学利用。另一方面，我们要积极引导农户自身转变观念，转变生活习惯，发挥村规民约作用，强化村民环境卫生意识，提升村民参与人居环境整治的自觉性、积极性、主动性。

陈飘代表：
(陵水黎族自治县英州镇母村党总支书记)

结合脱贫攻坚做好厕所粪污收集处理

在农村“厕所革命”方面，一个很重要的问题是厕所建好了之后，怎么做好粪污收集处理。在当前条件下，我认为，应该根据不同村庄情况因村施策，能接入污水管网的尽量接入，暂时不能接入的采取抽粪车吸污的方式。

具体到村里，我认为可以和脱贫攻坚等工作结合起来，通过购买服务的形式，优先安排贫困户从事粪污收集工作，

这样既可以解决一部分贫困户增收的问题，又实实在在帮助村民解决了粪污清掏的“烦恼”。然后，我们要引导村民使用有机肥，把经过处理的厨液资源运用到发展生态循环农业，实现了“变废为宝”。

此外，政府工作报告还提出，要加强污水、垃圾处置设施建设。这条举措非常重要，对于破解农村垃圾、厕所粪污处理难题是极大利好。

羊风极委员：
(白沙黎族自治县打安镇副镇长，田表村党支部书记、村委会主任)

人居环境治理是个系统工程

我所在的打安镇过去一年在农村人居环境整治方面取得了长足进步，目前已经完成农村厕所改造建设550个左右。我们通过小厕所的整治来撬动乡村大环境的提升，村庄较之以往干净整洁有序，村民环境与健康意识普遍增强。希望厕所的配套设施和后期管理进一步加强，相关部门需要在技术上做好全程指导，在宣传上也要做到位，充分调动村民的积极性和能动性。这样改厕才能深入人心。

农村人居环境保护是一个系统工程，它是贯穿实施乡村振兴战略始终的长期任务，开展相关工作

要从实际出发，还要同当地的文化和风土人情相协调，制定切实可行的综合整治方案，推动农村人居环境综合整治建立长效化、常态化、精细化机制。要积极组织开展检查评比等活动，培养农民良好的卫生习惯，引导农民自我约束、自我管理、自我改善人居环境。保护好人居环境，还应充分调动社会力量积极参与其中，引导有条件的地区将农村环境基础设施与特色产业、休闲农业、乡村旅游等有机结合，实现农村产业融合发展与人居环境改善互促互进，让“绿水青山就是金山银山”在现实中落地生根。

(本报北京5月27日电)

连线县级融媒体



专题

扶贫小贷普惠贫困户 金融支持助力产业扶贫 省农信社精耕细作精准扶贫

值班主任：董纯进 主编：卫小林 美编：陈海冰

1 超额完成扶贫小贷任务 广撒普惠金融之“花”

发展生产，资金的支持必不可少。对于很多贫困户而言，一两万元的贷款就可以帮他们打一个翻身仗，从此走向脱贫致富路。

在我省的脱贫攻坚过程中，省农信社积极建设“双千”队伍，即千名小额信贷员、千名基层信贷员，充分发挥“双千”队伍走村入户的优势，给予贫困户发展生产、产业扶贫项目极大的金融支持，农信社也名副其实地成为支持脱贫攻坚的资金“池子”。

对于澄迈县中兴镇孔水村贫困户王天德来说，就是农信社的贷款扶持，让他的日子逐渐好起来。2020年元旦前夕，王天德养殖的首批小黄牛又有2头母牛顺利产仔，依靠澄迈农商银行发放的4万元扶贫贷款起步，2年时间，王天德饲养的小黄牛已经增长到20头，卖了3头，现有存栏17头。

王天德表示，如果没有澄迈农商银行的支持，他也不会发展到这么大规模，养牛赚到钱后，他将准备建新房了。

像王天德一样，全省有太多贫困户因为农信社的扶贫小贷支

持，逐渐脱贫致富。据统计，截至2020年4月末，全省农信系统今年发放扶贫小额信贷4416万元、1861笔，完成年度任务的50%。

自2015年以来，省农信社已经累计发放11.15亿元扶贫小额信贷，惠及全省43259户，余额4.35亿元，存量23015户。

金融是现代经济的血液，但是对于广大农村地区，金融的作用还有待继续凸显，为了更好地发展普惠金融、助力金融扶贫，省农信社大力推进村级金融服务站建设，利用相关平台，加大上门宣传力度，打通农村金融“最后一公里”，助力金融服务进农家。据介绍，目前农信系统已经将147个原贫困户便民服务点升级为金融服务站，引进龙头企业带动村民脱贫，引进冬季辣椒种植产业，打造扶贫辣椒1000亩示范种植基地；引进种龟养殖产业，目前已投产种龟苗4万斤、甲鱼1.3万斤和2.5万尾澳洲龙虾。同时，积极激发贫困户内生发展动力，持续帮扶王成安养羊、王海沙戒赌外出务工，并发挥农信社本职力量，加大金融扶贫力度。

2019年以来，省联社班子成员30余次深入岭门村扶贫点督促指导扶贫工作，解决当地实际困难，截至年末，岭门村贫困户37户137人已全

2 大力推进产业扶贫 深耕脱贫攻坚的“可持续成果”

产业发展是农民脱贫致富的长期保障，省农信社不仅为发展种养的农户发放扶贫小贷，还大力支持扶贫产业的发展，有力助力脱贫攻坚。

海南传味文昌鸡产业股份有限公司是文昌市产业扶贫的重点企业。该公司于2016年12月、2017年7月分别向文昌农商银行提出500万元、2000万元的流动资金贷款申请。对此，文昌农商银行特向人民银行文昌市支行申请支农再贷款，人行文昌市支行加快审批效率，5天就通知支农再贷款资金审批下来了。在人行的大力支持下，文昌农商银行利用支农再贷款资金

向传味公司发放“助保贷”共计2500万元，有效降低企业融资成本，为企业的可持续发展提供了大力支持，也促进了企业当地上下游农户的发

展，也为文昌市的扶贫工作提供了大力支持。

此外，五指山农信社支持五指山盛富农

业开发有限公司产业扶贫贷款450万元用于种

植“忧遁草”，带动建档立卡贫困户达348户，

支持五指山南圣华松鹤鸡特种养殖专业合

作社100万元用于养殖蚂蚊鸡，带动建档立卡

贫困户达728户；澄迈农商银行以无抵押质押

形式贷款200万元给澄迈旭种养专业合作

社，如今合作社的孵化间每月能出产小鸡45

万多只，以公司加农户的模式带动65户贫困户，存栏的肉鸡有65万只，带动66户贫困户。

据统计，截至2020年3月末，全省农信系

统累计向农业企业、农民专业合作社、致富带

头人等产业扶贫项目主体发放贷款21.45亿

元，带动贫困户2.1万人次发展生产，增加收入。

琼中黎族苗族自治县湾岭镇岭门村福猪

专业合作社完成第三批猪苗投入；引进辣椒

植产业，首批种植300亩；引进种龟养殖产业，水面养殖面积达70亩，投放种龟3万斤。

3 投入人力、物力、智力 持续巩固定点扶贫成效

琼中黎族苗族自治县湾岭镇岭门村是省农信社的定点扶贫村，自定点扶贫以来，省农信社先后派驻两位驻村第一书记，扎根村里，做好全村脱贫攻坚的整体规划，高质量做好大排查工作，引进龙头企业带动村民脱贫，引进冬季辣椒种植产业，打造扶贫辣椒1000亩示范种植基地；引进种龟养殖产业，目前已投产种龟苗4万斤、甲鱼1.3万斤和2.5万尾澳洲龙虾。同时，积极激发贫困户内生发展动力，持续帮扶王成安养羊、王海沙戒赌外出务工，并发挥农信社本职力量，加大金融扶贫力度。

2019年以来，省联社班子成员30余次深入岭门村扶贫点督促指导扶贫工作，解决当地实际困难，截至年末，岭门村贫困户37户137人已全

部脱贫，2019年人均纯收入达13258元。开展

村容村貌整治行动，在每个自然村绘制2幅具有

民族特色的墙体彩绘；种植三角梅近700株，百香果近1000株；建设停车位10个；拆除猪栏13间，拆除旧房、危房及乱搭乱建23间。

同时，省农信社还持续开展消费扶贫，截至

2020年5月中旬，全省农信社今年累计消费扶贫

金额158.48万元；2018年开展消费扶贫至今，累

计消费总额273.78万元。自2019年9月省联社

与岭门村村委会签订农产品采购合同以来，岭门村

消费扶贫金额累计35万元，并在多个基层网点设

置爱心扶贫销售点，丰富农产品销售渠道。

开展“送文化下乡”助力脱贫攻坚活动。

省联社在岭门村举办“壮丽七十载 奋进

新时代”文化下乡活动，省联社组织团员到岭门村开展送金融知识下乡活动。

省农信社相关负责人表示，接下来，省农信社将持之以恒贯彻省委对扶贫工作的具体部署，坚持把扶贫工作当做头等大事来抓。

据统计，截至2020年3月末，全省农信系

统累计向农业企业、农民专业合作社、致富带

头人等产业扶贫项目主体发放贷款21.45亿

元，带动贫困户2.1万人次发展生产，增加收入。

琼中黎族苗族自治县湾岭镇岭门村福猪

专业合作社完成第三批猪苗投入；引进辣椒

植产业，首批种植300亩；引进种龟养殖产业，水面养殖面积达70亩，投放种龟3万斤。

新时代”文化下乡活动，省联社组织团员到岭门村开展送金融知识下乡活动。

省农信社相关负责人表示，接下来，省农信社将持之以恒贯彻省委对扶贫工作的具体部署，坚持把扶贫工作当做头等大事来抓。

据统计，截至2020年3月末，全省农信系

统累计向农业企业、农民专业合作社、致富带

头人等产业扶贫项目主体发放贷款21.45亿

元，带动贫困户2.1万人次发展生产，增加收入。

琼中黎族苗族自治县湾岭镇岭门村福猪

专业合作社完成第三批猪苗投入；引进辣椒

植产业，首批种植300亩；引进种龟养殖产业，水面养殖面积达70亩，投放种龟3万斤。

新时代”文化下乡活动，省联社组织团员到岭门村开展送金融知识下乡活动。

省农信社相关负责人表示，接下来，省农信社将持之以恒贯彻省委对扶贫工作的具体部署，坚持把扶贫工作当做头等大事来抓。

据统计，截至2020年3月末，全省农信系

统累计向农业企业、农民专业合作社、致富带

头人等产业扶贫项目主体发放贷款21.45亿

元，带动贫困户2.1万人次发展生产，增加收入。

琼中黎族苗族自治县湾岭镇岭门村福猪

专业合作社完成第三批猪苗投入；引进辣椒

植产业，首批种植300亩；引进种龟养殖产业，水面养殖面积达70亩，投放种龟3万斤。

新时代”文化下乡活动，省联社组织团员到岭门村开展送金融知识下乡活动。

省农信社相关负责人表示，接下来，省农信社将持之以恒贯彻省委对扶贫工作的具体部署，坚持把扶贫工作当做头等大事来抓。

据统计，截至2020年3月末，全省农信系

统累计向农业企业、农民专业合作社、致富带

头人等产业扶贫项目主体发放贷款21.45亿

元，带动贫困户2.1万人次发展生产，增加收入。

琼中黎族苗族自治县湾岭镇岭门村福猪

专业合作社完成第三批猪苗投入；引进辣椒

植产业，首批种植300亩；引进种龟养殖产业，水面养殖面积达70亩，投放种龟3万斤。

新时代”文化下乡活动，省联社组织团员到岭门村开展送金融知识下乡活动。

省农信社相关负责人表示，接下来，省农信社将持之以恒贯彻省委对扶贫工作的具体部署，坚持把扶贫工作当做头等大事来抓。